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ОПРЕдЕЛЕНИЕ СТРуКТуРы И СОдЕРжАНИя ВХОдНыХ 
ИНФОРмАцИОННыХ РЕСуРСОВ дЛя РАБОТы мЄшАП-
СИСТЕмы

В статье представлена характеристика основных шагов опре-
деления структуры и содержания входных информационных 
ресурсов для работы Мэшап-системы. Приведена общая схема 
деятельности Мэшап-системы и описано каждое состояние 
деятельности системы. Предложены возможные решения задач, 
поставленных соответственно выделенных шагов определения 
структуры и содержания входных информационных ресурсов 
для работы Мэшап-системы.
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РОзРОБЛЕННя АРХІТЕКТуРИ СИСТЕмИ 
КОРПОРАТИВНОГО дОКумЕНТООБІГу

На основі проведеного дослідження ключових вимог, характеристик, існуючих проблем си-
стем документообігу, аналізу ринку загалом та конкретних програмних рішень запропоновано 
архітектурну модель системи електронного корпоративного документообігу. Особлива увага 
звертається на модульність системи та головні функціональні вузли архітектури. Описана 
архітектура відрізняється від існуючих рішень наявністю інтелектуальної складової — аналі-
затора виконання документів, формування його життєвого циклу та системи кластеризації.

Ключові слова: корпоративний документообіг, інтелектуальна система, електронний доку-
мент, система кластеризації, аналізатор виконання.

Осідач А. О.

1. Вступ

Автоматизація документообігу — ключовий процес, 
що сприяє підвищенню ефективності управління. Це 

досягається шляхом скорочення часу, необхідного для 
обробки документів, їх класифікації, зберігання, під-
вищення швидкості, простоти пошуку та одержання 
інформації. Основними цілями впровадження системи  
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документообігу є підвищення прозорості, керованості 
та ефективності роботи організації завдяки: уніфіка-
ції та стандартизації правил роботи з документами, як  
у паперовому виді, так і за допомогою автоматизова-
них засобів; значного підвищення швидкості обробки 
паперових документів і подальшого зменшення частки 
паперового документообігу завдяки застосуванню тех-
нологій сканування, розпізнавання та механізмів елект-
ронного цифрового підпису; впровадження регламентів 
автоматизованої роботи з документами.

Система повинна охоплювати всі етапи життєвого 
циклу документів — від підготовки проектів докумен-
тів до організації архівного зберігання документів, із 
забезпеченням функцій електронного архіву.

2. Аналіз останніх досліджень

Актуальність роботи полягає у тому, що сьогодні майже 
всі великі підприємства та організації мають впроваджені 
компоненти системи електронного документообігу (СЕД). 
Використання СЕД в корпоративному секторі дозволяє 
поліпшити контроль над рухом та виконанням процесів 
електронного документообігу, значно спростити і при-
скорити доступ до інформації і, як наслідок, підвищити 
ефективність управління. Важливість та глобальне зна-
чення СЕД підкреслюється, на найвищому державному 
рівні, існуванням закону України, що описує основні 
характеристики електронного документу та регулює го-
ловні положення електронного документообігу [1]. Проте 
під час адаптації та експлуатації виникає ряд проблем, 
пов’язаних з налаштуванням середовища функціонуван-
ня системи, додаванням існуючих документів у систему, 
розпізнаванням нових документів, їх класифікацією, тегу-
ванням, уніфікацією, збереженням, ефективністю пошуку.

Серед сучасних наукових досліджень, в яких запо-
чатковано аналіз наведених проблеми, слід відзначити 
праці Майкла Саттона, який у своїй книзі «Документо-
обіг для підприємств: принципи, техніки та методології 
впровадження» детально описав можливості сучасних 
інформаційних технологій в галузі управління доку-
ментообігом, а також спроектував прототип системи 
документообігу на концептуальному, логічному і фізич-
ному рівнях [2]. Праця Саттона дозволяє за його реко-
мендаціями розробити грунтовний бізнес-план проекту  
з удосконалення системи документообігу підприємства, 
організувати швидке і ефективне навчання персоналу.

Серед українських вчених варто відзначити працю 
Ю. А. Тарнавського. Це лише конспект лекцій «Системи 
електронного документообігу», проте автор спробував 
коротко та стисло описати головні поняття, що сто-
суються управління документами і порівняти існуючі 
на українському ринку системи: їх моделі побудови, 
властивості, можливості використання та використані 
програмні середовища [3]. Тут можна ознайомитись  
з конкретними примірниками програм та їх характе-
ристиками, а не абстрактними поняттями. Проте це 
лише поверхневий огляд систем. Для поглибленного 
вивчення необхідно звернутатись до документації. 

У роботах А. В. Гречко, зокрема у дисертації та 
посібнику «Основи електронного документообігу» [4, 5], 
автор також надає теоретичну інформацію: визначення 
ключових понять, що стосуються теми автоматизації 
документообігу та функціональні вимоги до системи. 
Цікавим є метод побудови ієрархій Сатті для вибору  

комерційної системи електронного документообігу та 
впровадження її на підприємстві [6]. За допомогою 
методу аналізу ієрархій автор знайшов фактори як ха-
рактеристики системи, а потім на основі побудованої 
ієрархії факторів вибрала найвигіднішу систему. 

О. В. Матвієнко та М. Н. Цивін видали працю «Ос-
нови організації електронного документообігу», яка також 
заслуговує на увагу, оскільки детально та поступово 
описує всі теоретичні положення та вихідні принципи 
створення системи документообігу [7]. Автори скурпу-
льозно досліджують всі моменти роботи документообігу, 
інформаційну модель організацій та описують загальні 
принципи побудови системи в організаційному, інформа-
ційному, алгоритмічному, нормативно-правовому аспекті.

Д. В. Дубов та С. В. Дубова внесли вагомий вне-
сок в дослідження і створення системи електронного 
урядування [8]. Автори описали основні підходи до 
розуміння електронного урядування, розглянули пере-
думови виникнення та вимоги до впровадження систем 
електронного урядування. Варто розглядати цю працю  
і в контексті корпоративного документообігу, оскільки ці 
системи є безумовно споріднені. Крім того, електронне 
урядування включає взаємодію «уряд-бізнес», що означає 
тісну інтеграцію з корпоративним сегментом. Важливе 
місце в посібнику відведене проблемам інформаційної 
безпеки та інформаційної нерівності.

І. О. Золотарьова та Р. К. Бутова у праці «Авто-
матизація документообігу» розглядають вирішення 
конкретних завдань, які сьогодні стоять перед комер-
ційними установами, що вирішили перейти на систему 
електронного документообігу або еволюціонувати з вже 
впровадженою системою [9]. Автори дають визначення 
СЕД, вказують на мету, призначення, вимоги до неї, її 
функціональність. Також вони розглядають концепції, 
моделі та організацію електронного офісу в СЕД. Ін-
формативним є розділ, що стосується організації елект-
ронного архіву в системі електронного документообігу.

Наявність величезної різноманітності праць свідчить 
про чисельність підходів до проектування та впроваджен-
ня систем документообігу та велику кількість існуючих, 
вже готових рішень на ринку. Проте всі вищенаведені 
наукові праці містять лише опис поняттійного апарату. 
Він безумовно необхідний у кожній галузі, але не менш 
важливим є інструментарій. Доволі мало місця отриму-
ють архітектурні рішення. Проте саме вони дозволяють 
забезпечити корисність та ефективність системи. Якщо 
на підпрємстві обслуговування та обробка електронного 
документу займатиме стільки ж часу скільки і паперо-
вого, якщо на підтримку електронної системи необхід-
но буде більше працівників, ніж працює в звичайному 
«неелектронному» офісі, то всі переваги впровадження 
програм документообігу зійдуть нанівець. Тому необхідно 
правильно спроектувати архітектуру системи, створи-
ти ефективні модулі, та шляхи взаємодії між ними. 
Варто особливо відзначити, що доволі мало наукових 
публікацій торкаються проблем інтелектуалізації систем 
документообігу, створення технічних та технологічних 
умов для мінімізації втручання людини в процес до-
кументообігу (звичайно ж у розумних мірках).

3. мета та завдання дослідження

Метою дослідження є розроблення методів автома-
тизації для підвищення ефективності та якості роботи  
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процесів отримання, обробки, збереження та пошуку 
документів в системі електронного документообігу.

Головною задачею дослідження є аналіз функціональ-
них вимог автоматизації документообігу для побудови 
продуктивної системи роботи з документами. Для цього 
необхідно описати системну архітектуру, використо-
вуючи модульність та інтелектуальні складові. Отже, 
в результаті дослідження отримаємо загальну модуль-
ну структуру системи документообігу з необхідними 
зв’язками між ними.

4.  Аналіз ринку систем документообігу

Ринок електронного документообігу пройшов ве-
ликий шлях від найпростіших систем реєстрації та 
обліку документів, які копіювали традиційні методи 
роботи канцелярій, до просунутих рішень, що поєдну-
ють функції управління документами, бізнес-процеси 
та колективну роботу.

Для багатьох організацій система документообігу  
є критично важливим додатком, збій якого може при-
звести до повної зупинки діяльності, тому до вибору 
системи необхідно підходити особливо ретельно. Сьо-
годні потреби бізнесу не обмежуються автоматизацією 
традиційних завдань документообігу, на ECД поклада-
ється відповідальність за підтримку найрізноманітніших 
бізнес-процесів — управління договорами, роботою рад 
директорів та інших колегіальних органів, управлін-
ня якістю, закупівлями, тендерами, маркетинговими 
кампаніями, нормативною документацією, юридичними 
питаннями та іншими процесами, які безпосередньо 
впливають на життєдіяльність компаній.

Корпоративна система документообігу не є новим 
програмним рішенням, що розв’язує поточні проблеми 
керування документами. Це закінчена, поширена на 
весь корпоративний сектор система, що фокусується 
на життєдіяльності підприємства. Концентруючись на 
документі, як на головній початковій інформаційній 
одиниці, менеджери та користувачі через підприємство 
можуть візуалізовувати та виконувати функції опрацю-
вання інформації. У підприємствах традиційні підходи 
для документообігу сьогодні не працюють. Для прикладу, 
керування записами про документи, які ми використову-
ємо, не працюють через його власні вимоги: керування 
файлами, де документи зберігаються після створення 
та редагування. Більшість користувачів уникають або 
ігнорують правила організації чи підприємства про за-
повнення документів через центри записів або архіви. 
Якщо ж вони таки заповнюють всі необхідні атрибути, 
то це для них стає тортурами. Тобто впровадження 
нових систем та постійне оновлення вже існуюючих 
є життєво важливим для стабільного функціонування 
підпрємства чи організації [2].

Мабуть, немає такої сфери діяльності в бізнесі і в держ-
управлінні, де б можна було обійтися зовсім без доку-
ментів в електронному або в паперовому вигляді — отже, 
всюди будуть затребувані ECД-рішення.

Загалом світовий ринок систем документообігу по-
чав формуватися відносно недавно — в 80-тих роках 
минулого століття. За різними оцінками в світі зараз 
існує декілька сотень програмних продуктів, які можна 
класифікувати як СЕД. Розробкою додатків у області 
електронного документообігу в світі займаються сотні 
компаній, з яких найбільш відомі: Adobe, Documentum, 

FileNet, IBM, Ideal, Keyfile, Lotus Development, Microsoft, 
Novell, OpenText, Oracle, Symantec та ін. [3]. Розгля-
немо найбільші та набільш відомі програмні продукти 
на ринку.

DocsFusion — це система класу «електронні архіви». 
Вона включає Windows-клієнт PowerDocs і Web-клі-
єнт CyberDocs. Вони призначені в першу чергу для 
організацій, які займаються інтенсивним створенням 
документів та їх редагуванням. Для зберігання даних 
системи необхідно використовувати Microsoft SQL Server  
або Oracle. Як сховище для самих документів вико-
ристовується файлова система.

Система «Дело» забезпечує автоматизацію процесу 
діловодства. Особливою рисою є повноцінна робота 
з юридично значимими електронними документами. 
Система включає Дело-web компонент для організа-
ції віддаленого доступу і побудови інтранет-порталів.  
Для фінансової звітності існує інтеграційне рішен-
ня «ДІЛО-1С». Також великим плюсом є відкритий 
API інтерфейс.

Documentum є де-факто платформою для створення 
та кастомізації системи документообігу під конкретні 
потреби клієнта. Documentum включає базу даних, захист 
даних, хмарні обчислення та зберігання даних в хмарах, 
робота з big data, ситеми безпеки, адміністрування кон-
тенту та інфраструктури. Платформи з налаштованим 
середовищем, які підтримуються Documentum: Vblock, 
VSPEX, VMware, Microsoft, Oracle, SAP чи Mainframe. 
Documentum надає набір програмних послуг, таких як 
управління документами, спільна робота з документами, 
пошук, класифікація контенту, управління отриманням 
даних, управління бізнес-процесами (BPM), управління 
зв’язками з клієнтами та управління веб-контентом.

Система LanDocs орієнтована на документообіг і ар-
хівне зберігання документів. Включає безліч компонентів: 
діловедення (реалізований в архітектурі «клієнт/сервер» 
на базі промислових СУБД: Oracle або Microsoft SQL 
Server), сервер документів, повнотекстовий пошук, ска-
нування, пакетне сканування, інтернет доступ, підсистема 
безпеки, маршрутизація, xml підсистема обміну, адмі-
ністратор, дизайнер форм, планування, ole-sdk (Object 
Linking and Embedding).

Система «БОСС-Референт» відзначається наявністю 
веб реалізації. Побудована з використанням Lotus Notes 
для збереження даних. В ній додано функції контролю 
заявок та проектний документообіг. Система спрямова-
на для використання державними органами влади та 
державними підприємствами.

Optima Workflow призначена для формалізації ти-
пових процедур роботи з документами (потоків робіт)  
в організаціях як корпоративного, так і державного сек-
тору. Система автоматизує процеси реєстрації документів 
за правилами документообігу, реалізовує механізми до-
ставки звітів про виконання процесів, архівне зберігання, 
електронні бібліотеки. Система є веб-орієнтованою.

Практично всі з зазначених систем підтримують всі 
етапи життєвого циклу електронного документа. Не-
доліком деяких з них є відсутність системи контролю 
версій документа, інших — відсутність транзакційного 
підходу в архітектурі системи документообігу. Майже 
всі сучасні системи передбачають можливість доступу 
через мережу інтернет, використовуючи віддалений до-
ступ або web-інтерфейс. Доволі популярним напрям-
ком в розвитку систем документообігу є використання  
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хмарних обчислень та хмарних ресурсів для роботи 
документообігу. Також як уже зазначалось не всі варіан ти 
мають можливість архівування документів. Також різ-
номанітними є методи зберігання даних, кожен з яких 
має свої переваги та недоліки:

— власне сховище чи пристосована до потреб до-
кументообігу файлова система (Documentum, ще, 
для прикладу, системи «Евфрат», «Гарант-Офис»);
— використання готових програмних рішень на базі 
як реляційних, так і нереляційних систем управління 
даними («Дело», «1С:Архив», DocsFusion);
– інтегроване програмне середовище, на основі яко-
го побудована система документообігу (як платформу 
можна вказати Lotus Notes чи Microsoft Exchange).
Важливим недоліком більшості з вказаних систем 

є доволі високий поріг входження для користувача. 
Величезна кількість налаштувань та методів роботи  
в системі робить їх непридатними для роботи без попе-
редньої підготовки. Також важливою характеристикою  
є оптимізація швидкодії пошуку, можливість ефек-
тивної індексації документів. Саме тому надзвичайно 
важливим етапом є визначення архітектури системи 
документообігу. Внаслідок аналізу існуючого функціо-
налу вищевказаних систем було виявлено відсутність, 
а в деяких системах дуже просту та неефективну реа-
лізацію кількох важливих для архітектури модулів, 
які надають можливість спростити роботу з великим 
обсягом документів: модуля кластеризації документів, 
призначенням якого є автоматичне визначення вико-
навця та модуля аналізатора виконання документів, 
призначенням якого є автоматичне формування лан-
цюжка пов’язаних документів та контроль за їх вико-
нанням. Обидва модулі є інтелектуальною складовою 
системи, які реалізовують процеси прийняття рішень. 
Тому необхідно детальніше зупинитись на зазначених 
модулях та визначити їх роль в побудові ефективної 
архітекутри системи документообігу.

5.  Поняття електронного документа та 
визначення головних завдань системи 
документообігу

Перш ніж перейти до безпосередньої побудови моду-
лів системи варто розглянути головний об’єкт, ключову 
одиницю системи — електронний документ. На його 
основі необхідно будувати зв’язки та формувати потоки 
всередині системи. Електронний документ є головним 
об’єктом документообігу. Він є її ключовим аспектом 
та цільовою одиницею, навколо якого здійснюються всі 
операції та виконуються процеси. Саме на основі елект-
ронного документу будується об’єктна модель елементів 
системи. Електронний документ є цілісною одиницею, 
на якій базується поняття роботи електронних бізнесів 
та їх інфраструктури. Це дозволяє спростити взаємодію 
людини та інформаційного програмного середовища. 
На цій тезі наголошував ще В. М. Глушков у своїх 
працях [4]. Тому варто визначити головні поняття, що 
дозволяють описати цей тип документів.

Під поняттям «електронний документ» необхідно, 
відповідно до закону України «Про електронні докумен-
ти та електронний документообіг», розуміти документ, 
інформація в якому зафіксована у вигляді електрон них 
даних, серед яких обов’язкові реквізити документа. Елект-
ронний документообіг (обіг електронних документів) — 

сукупність процесів створення, обробки, відправлення, 
передавання, одержання, зберігання, використання та 
знищення електронних документів, які виконуються із 
застосуванням перевірки цілісності та у разі необхідності 
з підтвердженням факту одержання таких документів [1].

Електронні документи характеризуються такими оз-
наками:

— електронні документи є програмно- та техніч-
но-залежними продуктами;
— електронні документи мають широкий спектр ін-
формаційного відображення (текстові, графічні, елект-
ронні таблиці, бази даних, мультимедійні засоби);
— форма електронних документів може бути відо-
кремлена від змісту, а зміст документів може бути 
фрагментованим (бази даних), тобто фізично доку-
мент може зберігатись в кількох різних файлах;
— електронні документи можуть мати посилання, які 
не контролюються авторами, наприклад, використо-
вування Інтернет файлів або файлів корпоративних 
баз даних з коротким діапазоном життєвого циклу;
— електронні документи зберігають на фізичних 
носіях інформації (магнітні, оптичні пристрої), які 
не можуть гарантувати довготривалого зберігання 
інформації (процес розмагнічування, механічне уш-
кодження, фізичне та моральне старіння програм-
но-технічних засобів) [7].
Після розгляду цих ключових ознак, які чітко про-

писані в законі, зупинимось на твердженнях, що елект-
ронний документ може набувати різноманітних форм 
відображення, починаючи від текстової і закінчуючи 
мультимедійною. Тобто необхідно врахувати різні фор-
ми документів під час їх опрацювання. І не важливо 
з яких джерел отримано цей документ: чи його було 
оцифровано, чи отримано з мережі або цифрових носіїв. 
Іншим важливим моментом є відокремленість форми 
документа від його змісту. Фрагментуючи документ, 
відокремлюємо ключову інформацію, яка необхідна 
для класифікації, тегування та створення процесів, 
необхідних для життєвого циклу документа (власник, 
відповідальна особа, куди спрямувати документ, хто 
його затверджує, які етапи обробки документа, коли 
він архівується). У перелічених вище системах за всі ці 
етапи відповідає певна уповноважена особа-користувач. 
Саме користувач визначає, що це за документ та що  
з ним робити. Для вдосконалення цих процесів важливо 
додати два концептуально нові модулі в архітектуру 
системи, які описані нижче.

В контексті вищезазначеного варто також розглянути 
головні завдання системи електронного документообігу, 
що базуються на основі функціональної приналежності 
електронного документа:

— автоматизація обробки документів, пошук та від-
бір необхідної інформації, створення процесів для 
опрацьованих документів для подальшої обробки;
— обмін документами між вузлами системи, уніфі-
кація технологічних процедур проходження, передачі 
та опрацювання документів, збирання, реєстрація, 
накопичення, обробка та аналіз інформації, що над-
ходить до кожного з вузлів, забезпечення постійного 
зв’язку та обміну інформацією між вузлами;
— автоматизація функцій управління процесами на 
основі повідомлень спеціалістів про надходження  
документів для обробки, про закінчення нормативних 
строків обробки, синхронізація робіт спеціалістів;
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— автоматизація контролю виконання документів на 
основі оперативного відображення поточного стану 
процесів діловодства, відхилень від планових строків, 
визначення нових термінів завершення робіт та «кри-
тичних шляхів» у маршрутних схемах, заповнення 
переліку виконавців, ознак документів тощо;
— автоматизація процесів реєстрації документів, 
заповнення кодованих реквізитів реєстраційних та 
контрольних карток з використанням класифікаторів 
і довідників, забезпечення механізмів анотованого 
опису документів та збору резолюцій, доставка звітів 
про виконання доручень;
— автоматизація збирання даних про результати ви-
конання технологічних процесів та формування на їх 
основі аналітичних і статистичних звітів та довідок 
щодо документообігу та контролю за виконанням до-
кументів, формування довільних аналітичних довідок;
— розсилання, зберігання та використання вхідних, 
вихідних і внутрішніх документів за єдиною нуме-
рацією;
— оперативний пошук інформації про вхідні, вихідні 
та внутрішньорозпорядчі документи за комбінацією 
умов з будь-яких реквізитів реєстраційних карток 
або за контекстом документа;
— наскрізний контроль (група контролю, керівник 
установи, безпосередній виконавець) за проходжен-
ням і виконанням документів;
— системи класифікаторів та довідників;
— постійне оновлення та адміністрування головної 
бази даних, забезпечення достовірності, можливість 
оперативного доступу та збереження інформаційного 
фонду;
— забезпечення надійного зберігання усіх версій 
документів та інших інформаційних об’єктів, макси-
мально зручна систематизація сховища документів;
— організація служб копіювання-відновлення ін-
формації, що зберігається, забезпечення її захисту 
від несанкціонованого доступу;
— формалізація технологічних процесів обробки 
інформації, визначення типових маршрутних тех-
нологічних схем для їх виконання;
— визначення кола осіб, які за посадовими обов’яз-
ками здійснюють підготовку та обробку документів, 
призначення рівнів їх доступу до інформації, повно-
важення та права;
— вдосконалення методів підтримки прийняття рі-
шень стосовно документообігу;
— підготовка зведень, аналітичних довідок, реєстра-
ційних карток, журналів реєстрації, реєстрів розсил-
ки, статистичних та аналітичних довідок про стан 
виконання документів та документообігу [8].

6.  Розроблення архітектури системи 
електронного документообігу

Суть будь-якої архітектури полягає в її комплекс-
ності. Самі по собі системи управління документацією 
не зможуть заповнити прогалину між розробкою біз-
нес-стратегій і використанням нових технологій і си-
стем. Співробітникам компанії необхідно вжити спільних 
зусиль, щоб дослідити і ліквідувати відмінності в розу-
мінні термінів, концепцій і моделей архітектури. Коли 
підприємство отримає хвилю нововведень, виникнуть 
проблеми з невизначеністю і двозначним трактуванням 

термінів. Призначення архітектури і полягає в тому, 
щоб виправити цю ситуацію і створити потужну основу 
для переходу на систему керування документообігом.

Архітектура управління документацією дозволяє ство-
рити додаткові переваги з допомогою організації чіткої 
структури, поєднання і взаємозв’язку компонентів систе-
ми керування документацією. Центральним компонентом 
має бути база даних із забезпеченням повнотекстового 
пошуку. Використання бази даних для збереження та 
керування документами дасть змогу значно підвищи-
ти якість опрацювання даних завдяки використанню 
операцій реляційної алгебри, виразна потужність яких  
є значно вищою, ніж операції пошуку по тексту.

На рівні предметної області в системі визначаються: 
— бізнес-об’єкти: головним, з яких є документи,  
а також доручення, завдання, кейси, контакти, що 
є похідними та видозміненими типами документів;
— життєві цикли об’єктів, ролі, події, операції;
— колекції: журнали, папки, уявлення, результати 
пошуку, персональні колекції документів;
— функціональні сервіси СЕД: реєстрація, контроль, 
формування справ, завдання, повідомлення, обго-
ворення;
— процеси обробки документів: підготовка, узгодження;
— кейси.
Під час збирання вимог для визначення типів елект-

ронних документів необхідно чітко розуміти потреби 
кінцевих користувачів системи. Цей етап є надзвичайно 
важливим, оскільки метод, за допомогою якого відбу-
ватиметься категоризація та індексація документів без-
посередньо вплине в мабутньому на швидкодію роботи 
з даними [9].

Є три ключові моменти, які повинні з’явитися  
в результаті розробки архітектури управління документо-
обігом. По-перше, в процесі створення архітектури фор-
мулюються чіткі визначення термінів. Такі терміни, 
як сховище, каталог, публікація, документ, база даних, 
оригінал і володіння повинні розумітися усіма одна-
ково. По-друге, архітектура управління документацією 
повинна збільшити відповідальність автора за створений 
ним документ протягом усього життєвого циклу управ-
ління документацією. По-третє, архітектура управління 
документацією повинна знизити кількість дубльованих 
джерел інформації і зробити колекції документів (або 
сховища) підприємства більш узгодженими.

Як вже зазначалося раніше, головним об’єктом в системі 
є електронний документ. Його особливості, характеристики 
та основні завдання з опрацювання та зберігання вже 
розглядались. Власне відштовхуючись від структури та 
об’єктної моделі електронного документа (методів відобра-
ження документа) вирішуюються архітектурні проблеми 
та будується ефективна система документообігу.

Функціональні можливості системи, які повинні 
підтримуватись системою документообігу:

— реєстрація в автоматизованому режимі вхідних 
документів;
— сканування і розпізнавання паперових;
— створення електронного образу документу у ви-
гляді файлу (файлів) будь-якого формату;
— розмежування прав доступу до прикріплених фай-
лів електронного образу документу;
— надання кожному учаснику документообороту 
доступу тільки до документів, що відноситься до 
її компетенції;
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— розсилання електронних документів і доручень 
по мережі;
— забезпечення процесу узгодження (візування) 
проектів документів;
— повнотекстовий і атрибутивний пошук електрон-
них документів, включаючи віддалений повнотекс-
товий пошук;
— групування виконаних документів у папки від-
повідно до номенклатури справ і систематизацією 
документів всередині папки;
— архівне збереження електронних документів.
Тепер розглянемо фізичну модель системи докумен-

тообігу. Пропонуємо трирівневу архітектуру системи 
електронного документобігу:

— нижній рівень — робота з даними: опрацювання 
бази даних документів;
— рівень бізнес-логіки, де виконується повнотекс-
товий аналіз документів та їх перетворення з на-
півструктурованої у структуровану форму;
— рівень даних (рівень документів).
Після розгляду вимог, характеристик та функціональ-

них можливостей майбутньої системи варто зупинитись 
на декількох аспектах прикладної реалізації, що допоможе 
підвищити швидкодію та ефективність використання.

Одним з найважливіших етапів є маршрутизація до-
кументів, тобто створення правильних процесів керуван-
ня циклом життя документу. Система потоків workflow 
успішно використовується в бібліотеках, лікарнях, банках, 
страхових компаніях. Модель потоків — це вид моделі 
процесів, що може чітко описати складні бізнес кейси все-
редині системи, залишаючись при цьому зрозумілими для 
користувачів. Власне, базуючись на архітектурі workflow, 

необхідно будувати систему документообігу. Шенг Лі та 
Юшун Фан у своїх дослідженнях довели ефективність 
підходу та приклади використання workflow у різнома-
нітних системах. Система документообігу потребує в ядрі 
архітектури імплементований потоковий підхід [10–12].

Розглянемо конкретні вимоги до системи маршрутиза-
ції в контексті документообігу. Першою є вимога підтрим-
ки повного життєвого циклу документа. Вона полягає  
у створенні маршруту для кожного з типів документів, що 
описує всі стадії (стани) життєвого циклу документа — 
від моменту його створення до завершення, архівного 
зберігання й знищення. Другою є вимога управління 
маршрутами документів. Вона полягає у зміні кількості 
й змісту станів, а також у настроюванні переходів між 
станами, що забезпечують їх взаємозв’язок. Оскільки 
кожний стан описує якийсь етап роботи з документом, 
то для кожного стану здійснюється настроювання прав 
доступу ролей користувачів. Крім того, відбувається 
настроювання прав доступу ролей на виконання дій, 
що здійснюють переведення документа з одного стану 
в інший. При настроюванні маршруту задаються умо-
ви перевірки можливості виконання переходів і умовні 
розгалуження [13].

Також відразу варто розглянути можливість розпа-
ралелення процесів та виконання синхронних функцій. 
Це дозволить зекономити час та покращити швидкодію 
системи. Проте розпаралелення потрібно правильно по-
єднати з системою потоків, щоб уникнути довготривалих 
блокувань ресурсів програмного середовища [14]. Систе-
му електронного документообігу розділено на модулі для 
більшої гнучкості, адже кожен модуль виконує окремо 
поставлені завдання (рис. 1).

Рис. 1. Архітектура системи електронного документообігу
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База даних призначена для накопичення структуро-
ваних даних і метаданих документів. Це є центральна 
частина програми, оскільки її використовують всі інші 
частини.

Підсистема графічного представлення призначена 
для взаємодії з користувачем, пошуку, відображення 
результатів аналізу документів.

Після завантаження документу здійснюється основна 
логіка програми, тобто використовується підсистема кла-
сифікації документів по кластерах (групах документів).

Користувачами розробленого продукту є працівники 
організацій за групами доступу до інформацій. Вони 
взаємодіють з системою через клієнтську оболонку.

Модуль кластеризації співпрацює з базою даних ре-
зультатів аналізу даних та базою даних типів документів 
та налаштування екстракції (перетворення документа  
з напівструктурованої у структуровану форму). Виділені 
у результаті роботи кластери через модуль координації 
кластеризації також записуються в базу даних нала-
штування екстракції.

Модуль аналізатора виконання документа вико-
нує функції планувальника діяльності організації та 
контролю за результатами діяльності. Він також вико-
ристовується аналітиком для подальшого налаштування 
роботи системи.

Серверами даних є множина вхідної документації. 
Документи можуть бути збережені або у базу даних, 
або на комп’ютерах користувачів.

Також важливим модулем є модуль адмініструван-
ня помилок кластеризації, який є керуючим модулем 
керування процесами аналізу даних. Помилки класте-
ризації призводять до того, що документ потрапляє не 
до того виконавця чи відповідальної особи. Система 
моніторингу помилок визначає кількість помилок та їх 
вид. Вони автоматично фіксуються в базі даних стану 
сервера. Фактично, це інтелектуальна система аналізу 
даних та прийняття рішення про належність документа 
певному процесу.

Заплановано систему доступу до архіву результатів, 
яка керується центром робот з даними.

Також важливими вимогами, які повинні врахо-
вуватись на кожному етапі побудови системи і яким 
варто приділити особливу увагу є простота користу-
вання (юзабіліті), продуктивність і масштабованість; 
доступність (надійність) системи; відповідність стандар-
там. Стосовно кожного з цих напрямків можна скласти 
цілком чіткі критерії, прив’язані до інфраструктури та 
особливостей роботи.

6. Висновки

В результаті проведеного дослідження отримали:
1. Ключові визначення та опис структурних еле-

ментів і ключових одиниць системи електронного до-
кументообігу.

2. Аналіз наукових праць, їх стислий огляд, пере-
лік недостатньо висвітлених аспектів побудови системи 
електронного документообігу.

3. Аналіз існуючих програмних рішень, їх переваги 
та недоліки, опис програмних середовищ їх функціо-
нування.

4. Окреслили головні завдання та виокремили інно-
ваційні підходи, які потрібно імплементувати в систему 
електронного документообігу.

5. Розроблено ефективну архітектуру системи елект-
ронного документообігу, включаючи інтелектуальну скла-
дову, що дозволяє пришвидшити процес підготовки та 
обробки електронних документів в системі, їх пошук 
та отримання. 

6. Безумовно варто відзначити наукову новизну до-
слідження. Новим науковим результатом є додавання 
до традиційної архітектури:

— модуля кластеризації документів, призначенням 
якого є автоматичне визначення виконавця;
— модуля аналізатора виконання документа, призна-
ченням якого є автоматичне формування ланцюжка 
пов’язаних документів та контроль за їх виконанням.
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На основе проведенного исследования ключевых требова-
ний, характеристик, существующих проблем систем докумен-
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АНАЛІз ІНТЕГРОВАНОї ЛОГІСТИчНОї 
СИСТЕмИ НА ПРИКЛАдІ РОБОТИ 
ТРАНСПОРТНО-ЕКСПЕдИТОРСьКОї 
КОмПАНІї

У статті досліджується побудова інтегрованої логістичної системи на прикладі роботи 
транспортно-експедиторської компанії. Ця система буде сприятиме оптимальній організації 
перевезень вантажів та надання послуг. За рахунок чого буде забезпечено підвищення ефектив-
ності роботи транспортно-експедиторської компанії та її виробничо-комерційної діяльності, 
що приведе до підвищення конкурентоспроможності транспортно-експедиторської компанії за 
рахунок залучення додаткових об’ємів вантажів.

Ключові слова: ланцюг постачань, транспортно-експедиторська компанія, інтегрована логіс-
тична система, послуга, аналіз.

Очеретна В. В.

1. Вступ

Сучасний етап розвитку ринкових відносин харак-
теризується інтенсифікацією міжнародних зв’язків і зрос-
танням вантажопотоків. Курс України на інтеграцію 
в світове господарство обумовлює зростання уваги до 
неї як до транзитної держави. Одним з факторів, який 
впливає на збільшення потоку транзитних вантажів, 
є рівень розвитку національного ринку транспортно-експе-
диторських послуг. На сучасному етапі однією з найваж-
ливіших задач є — розвиток і формування цивілізованого 
ринку транспортних і експедиторських послуг, який би 
забезпечив якісне обслуговування споживачів і конку-
рентоздатність національних перевізників і експедиторів.

У зв’язку з розвитком конкуренції у сфері транспорт-
них перевезень зростає роль в необхідності розробки 
інтегрованих логістичних систем в управлінні тран-
спортно-експедиторської компанії. Ці системи є комп-
лексним планом управління компанією, який повинен 
зміцнити положення компанії на ринку транспортних 
послуг і забезпечити координацію зусиль, залучення 
і задоволення споживачів, успішну конкуренцію і до-
сягнення глобальних цілей компанії.

Процес розробки інтегрованих логістичних систем 
ґрунтується на ретельному вивченні всіх можливих на-
прямів розвитку і діяльності транспортно-експедитор-

ської компанії і полягає у виборі загального напряму, 
освоюваних ринків, обслуговуваних потреб, методів кон-
куренції, залучених ресурсів та моделей бізнесу компанії. 
Тобто розробка інтегрованої логістичної системи роботи 
транспортно-експедиторської компанії означає вибір 
компанією шляху розвитку, ринків, методів конкуренції 
і ведення успішного бізнесу.

До недавнього часу більшість транспортно-експе-
диторських компаній в основному виконували тільки 
перевізні операції, не піклуючись про надання супутніх 
послуг. Нові економічні умови привели до того, що ба-
гато постачальників транспортних послуг, перетворилися 
на інтегрованих постачальників логістичних послуг. Ця 
тенденція пов’язана з прагненням виробничих, торгових 
та транспортних підприємств до передачі ряду своїх не-
ефективних функцій спеціалізованим фірмам (аутсорсінг).

В результаті глобалізації суб’єкти транспортного рин-
ку стають важливою ланкою в інтегрованих ланцюгах 
постачань — і ця роль вимагає від них якісно нових 
підходів до організації та надання транспортних послуг.

2.  Аналіз літературних даних  
та постановка проблеми

Сучасні наукові праці в основному присвячені ви-
вченню особливостей розвитку і роботи ринку тран-


